

用画笔和AI还原烈士容貌

上海公安唯一没有肖像的烈士王友德英姿再现

□ 记者 吴会雄 陈文卿

“太意外了！之前你们好几次来山东帮我外公画像，让我们全家很感激。”看到画面中年轻的外公，外孙孔令华热泪盈眶。近日，上海公安烈士王友德的亲属一行4人专程从山东来到徐汇公安分局警史馆缅怀亲人，同时向徐汇公安送上一面写有“数字丹青复英貌 初心考证证丰碑”的锦旗。

在复原的画面中，时年26岁的王友德身着1949年时的米黄色公安制服，举手庄严敬礼，露出自信又阳光的微笑。

王友德烈士本人没有任何影像留存于世，曾是上海公安博

物馆英烈墙上唯一没有肖像的烈士。告慰烈士英灵，为烈士画肖像，成为徐汇分局民警和他亲人的共同愿望。2024年，徐汇公安结合分局警史馆建设，经过不懈努力，首次绘制复原了烈士肖像；2025年更是还原了烈士敬礼的画面。

1923年4月，王友德出生于山东曲阜一个贫农家庭。1949年5月，他随军南下，参加接管国民党上海市警察局徐家汇分局，被安排在塘子泾派出所（现徐家汇派出所）工作。1949年8月18日晚，王友德与同事一同前往辖区虹桥路市民村巡逻。遇到

两名男子形迹可疑，其中一人忽然奔逃，王友德在追击过程中头部中弹，不幸牺牲，年仅26岁。凶犯在当年9月4日被嵩山分局捕获，并于当年12月3日被依法执行枪决。

2023年，适逢徐汇分局筹建警史馆，筹建组成员们油然而生一种强烈的责任感和使命感：一定要尽全力把王友德烈士的英勇事迹补充完整，可惜始终没能找到王友德烈士生前照片或肖像。

“既然没有原始照片，那能不能请画家画一张出来呢？”经过讨论，筹建组决定邀请曾为数位公安英烈设计过纪念碑、纪念



像的画家周贝贝为王友德烈士画像。周贝贝以王友德大女儿王秀梅为参照，再结合军人和警察正气凛然、坚毅英勇的神态，经

过多稿创作，最终，一幅迟到了75年的烈士肖像画诞生了，一位坚毅勇敢的英烈肖像跃然纸上，栩栩如生。

当百年洋房遇上智能灭蚁 解码风貌区生态“安居密码”

在湖南街道1.73平方公里的区域内，聚集了上海近15%的老洋房，绿化覆盖率达35%，生活于此的居民们乐享着老洋房里的现代化生活，也饱受每年梅雨季成群白蚁的侵扰。为此，湖南街道把白蚁防治融入社区精细化管理治理的“毛细血管”，联合白蚁防治专业组织，通过埋设基础设施、传播防治方法等方式，从源头破解民之所困。

全面排摸 精准选定埋设点位

为从源头阻止白蚁“飞入寻常百姓家”，湖南街道会同区白蚁防治中心开展白蚁防治巡查，技术赋能阻断白蚁繁殖链。

在全面巡查基础上，工作组选定延庆路4弄、新乐路18号、陝西南路186弄、陝西南路188弄、湖南路276号和高邮路5弄

等6个点位，在每个点位周边树根下埋设白蚁监测控制器，既实时监测白蚁存在和活动情况，及早发现白蚁侵害，又利用控制器内置诱饵，吸引白蚁取食并带回巢穴，通过毒饵或生长抑制剂消灭整个白蚁群体，保护房屋结构。目前辖区内已布有142枚饵站。

全力排查 织密生态环境安全网

湖南街道会同徐房绿化全面排查辖区内26条道路两侧梧桐树木健康状况，及时修剪枯枝、病枝；及时清除周边朽木落叶及垃圾等白蚁孳生物，减少白蚁滋生条件。今年以来，已修剪树木175棵，排除隐患树木12棵，挪移枯死树木3棵。

湖南街道城运中心、城建中心联手增加巡查树木频次，进一步健全“巡查—处置—督查”反

馈”闭环管理模式，发现断枝落叶或树根边存有垃圾，第一时间联系环卫作业队及时清理，最大限度铲除白蚁生存空间。发现树木疑似倒伏，第一时间联系绿化部门现场查看，排除安全隐患。

全民动手 群防群治守护安居

保持居家环境干净整洁是防治白蚁“入户”的有效手段。平时，居民们需要开窗通风，保持室内环境干燥；经常打扫房屋，消除一切能诱集白蚁的垃圾废品，保持室内环境干净整洁；定期检查房屋内的木材，特别是木质家具、门窗等易受潮的部位，一旦发现白蚁活动痕迹，要及时处理；每年3月至7月为白蚁繁殖期，可以通过加装纱窗，防止白蚁飞入家中；发现疑似白蚁活动迹象，应及时联系专业人员。

全员科普 普及防治有效方法

对于如何自查家中是否有白蚁出没，如果发现有白蚁该怎样正确灭蚁，以及白蚁防治的救助途径等问题，区白蚁防治中心介绍道，居民如果发现家具、地板木材或墙壁表面有泥状分泌物（俗称“蚁路”）或细小的孔洞，很可能家中有白蚁入侵了。如果在房屋内发现浅黄色或浅褐色、呈颗粒状的白蚁排泄物，要引起警惕。

温馨提示：居民家中如出现白蚁，可微信登录“随申办”小程序，在搜索服务事项栏中“白蚁防治单位”，可按行政区查询白蚁防治企业。也可登陆“上海物业”小程序，绑定小区后，可在“寻找服务”菜单中的“白蚁防治企业”名录中查询白蚁防治企业的联系电话、收费标准等。

同时，拨打12345市民热线、962121物业服务热线进行咨询。或者查找“上海住宅物业网”，点击“白蚁防治”栏目，查询白蚁防治企业的联系电话、收费标准等。（来源：湖南街道）

当好政策“翻译员”，“汇心人”党员突击队上门送服务

为切实办好人民群众可感可及的民生实事，进一步提升社保政策的知晓度和覆盖面，近日，市社保中心徐汇分中心党支部依托“一个支部一件实事”项目，组织“汇心人”党员突击队走进辖区内的各社区，为社区居民送政策、送服务、送温暖，助力打造“家门口的社保”服务。

徐汇分中心党支部联合天平街道社区事务受理中心前往余庆居委会参与“我为群众办实事，志愿服务暖人心”主题志愿活动，组织党员们搭建起政策咨询的暖心服务点，通过“面对面”答疑、“点对点”服务，为社区居民送上“零距离”的社保政策解读。

“渐进式延迟法定退休年龄

怎么计算？”“社保缴费记录如何查询？”“灵活就业参保怎么申请？”“养老金卡折可以调整吗？”“工龄如何计算？”面对居民提出的一个个问题，党员们逐一回复和解答，并借此契机，积极引导居民关注“上海社保”微信公众号了解社保政策，或者通过“随申办”App查询个人权益等。

活动期间，市社保中心徐汇

分中心党支部组织党员志愿者们先后前往康健、虹梅、龙华等街道开展政策咨询和便民服务，通过“面对面”实现“心连心”，以实际行动践行为民服务的誓言，当好政策“翻译员”，打造社保政策“直通车”，让更多居民可以在家门口准确便捷地了解社保政策，让社保服务走进千家万户。（来源：市社保中心徐汇分中心）

带爷爷奶奶们一道去赏花

春意渐浓，
樱花盛开。近日，
徐汇区民政局养
老事业发展中心开
展“银发伴春樱
岁岁绽芳华”踏
青赏樱活动，让
长者们感受春日
的美好与温暖。

在康健街道
康樱街区党支部
等共建单位的支
持下，长者们在
职工和志愿者的
陪伴下前往中环
绿廊赏樱。一路上，老人们脸
上洋溢着期待的笑容。“很久
没出来走走了，能看到这么
美的樱花，真的很开心。”一位
奶奶兴奋地说。

漫步樱花长廊，粉白相
间的樱花如云似霞，与步道
两侧盛开的郁金香相映成
趣。长者们或驻足观赏，或
拍照留念，尽情享受这难得
的春日时光。志愿者们全
程贴心服务，推轮椅、递水、整
理衣物，专职摄影师还为每
个家庭拍摄了温馨的合影。

“这次活动让我们感受
到了社会的关爱，也让我们
有机会亲近大自然。”参加活
动的一位爷爷感慨道。家属
们纷纷表示，这样的活动
不仅让长者心情愉悦，也增
进了家人的感情。

徐汇区养老事业发展中
心表示，将继续挖掘周
边资源，组织更多适合长者的
户外活动，不断提升养老服务
质量，让银发族享受更高品
质的晚年生活。